

به طور رسمی چنین درخواستی کردند؟

● بله، شیوه و روحیه آنها به این صورت است. تمایلات آنها محدودیت ندارد و نمی خواهند هیچ کشور مستقل و عزیزی در عالم باشد، زیاده خواهند و هرگز سیر نمی شوند. اگر همه کره زمین را هم بدهی خواستار آسمان ها می شوند! باید همه چیز در اختیار آنها باشد، می خواهند خود را جای خدا بگذارند.

● جمله آخر شما اتفاقاً پاسخ پرسش بعدی من است اما می خواهم با تأکید بیشتری بپرسم. آیا در مدتی که مسئولیت ریاست جمهوری را به عهده گرفتید، توانستید کشور را بهتر از گذشته اداره کنید؟ ● در حال حاضر (چهاردهم اسفند ۸۵) یک سال و شش ماه و ۱۰ روز از استقرار این دولت می گذرد. شرایط کاری این دولت کاملاً متفاوت با دولت های قبل است. همیشه اگر اصلاحات واقعی باشد، هم موانع است و هم مشکلات. به نظرم کشور بهتر اداره می شود و علت آن امید و نشاطی است که در کشور وجود دارد. من لایه های مدعی را بحث نمی کنم، راجع به کل کشور بحث می کنم؛ حلقه مدیران باز شد و فرصتی پیدا شد که دیگران بیایند. معنایش این است که هر کس کاری از دستش برمی آید، باید و نیاید به وصل به جاهایی یا این که از سوی گروه ها و جریانهای وراثت‌های حمایت شود، ندارد. راه برای انسانی که توانمند باشد باز شد و این فضای مدیریتی کشور را عوض کرد. ساختار اداری به رغم عیب‌های فراوانی که دارد، در حال حاضر با سرعت بیشتر و کیفیت بالاتر کار می کند. این موقع از سال ما بیش از ۱۰ برابر سال ۸۳ کار عمرانی انجام داده ایم و توزیع آن هم نسبتاً عادلانه بوده و هر جایی از کشور که شما بروید، این مسأله را می بینید. در بخش‌های اقتصادی، توانمندی‌های بسیار بالایی داریم؛ جزو آرزوهای

### به نظرم کشور بهتر اداره می شود

و علت آن امید و نشاطی است

که در کشور وجود دارد.

من لایه های مدعی را بحث نمی کنم،

راجع به کل کشور بحث می کنم

کشور صادرات غیر نفتی بود، رشد صادرات غیر نفتی در این مدت بی سابقه است. بعد از سه برنامه، نخستین بار است که از برنامه جلوزده‌ایم، برنامه چهارم را خیلی محتاطانه نوشتم، در برنامه‌های قبلی که رقم پائین گذاشتند، بخش زیادی از اهداف محقق نشد. ما دلیلی هم که اگر بنشینیم و با مردم دست اندر کاران تعامل مثبت داشته باشیم، دولت هم در داخل و هم در دیپلماسی بیرونی به صورت جهشی بالا می رود. من هم اکنون که گزارش گرفتم، صادرات غیر نفتی کشور نسبت به سال قبل ۳۹ درصد رشد داشته، در صورتی که واردات ما ۳/۳ درصد رشد داشته است؛ ۱۴ میلیارد و ۲۵۰ میلیون دلار در ۱۱ ماه صادرات غیر نفتی داشتیم که امیدواریم تا آخر سال بیش از ۱۵ میلیارد دلار بشود.

هدف قانون برنامه ۸/۵ میلیارد دلار صادرات غیر نفتی در سال است و سال گذشته که نیمی از سال دولت در اختیار ما بود، صادرات غیر نفتی به ۱۰/۵ میلیارد رسید، در حالی که سال قبل از آن ۷/۵ میلیارد دلار بود، یعنی اگر دستگاه‌های اداری ما با نشاط باشند، راه را به روی مردم باز می کنند. نمونه دیگر این که در ۱۴ سال واگذاری بنگاه‌های اقتصادی دولتی به مردم حدوداً ۳ هزار و ۴۰۰ میلیارد تومان واگذاری انجام شد و بسیاری از این واگذاری‌ها هم دچار مشکل شد، افرادی آمده اند با مذاکره و تریباتی بنگاه‌ها را در اختیار گرفته اند.

هم اکنون تقریباً همه بنگاه‌های اقتصادی که دچار مشکل شده است، از همین نوع واگذاری‌ها سرچشمه گرفته و اکثر آنها فروخته اند و رفته اند. منابع و اموال را فروختند، کارگرها را بیرون کردند و حقوق کارگرها را نداده اند اما در این یک سال دولت بیش از ۲ هزار و ۳۰۰ میلیارد تومان سهام عدالت واگذار کرده است. اخیراً هم شروع به واگذاری

بنگاه‌های بزرگ در بورس کرده ایم تا مردم بیایند در یک رقابت سهام بخردند، تقریباً اسفند ۳۰۰ میلیارد تومان سهام فروخته می شود و این ادامه دارد و سال آینده چند هزار میلیارد تومان نیز بر این رقم افزوده خواهد شد.

ما روابط گذشته را کنار گذاشته ایم و هر شرکتی باید درآمد و سود داشته باشد تا بتواند در بورس حضور یابد و بتواند سهامش را عرضه کند. در بخش‌های گوناگونی این بحث‌ها وجود دارد. نمونه ورزشی آن را ببینید یا ۵ یا ۶ ماه کاری که جوان‌ها انجام دادند و میدان برای آنها باز شد، ما از رده دهم آسیا به ششم رسیدیم و البته مشکلاتی در مدیریت بازی‌ها بود و گرنه ما پنجم می شدیم. ما جهشی رو به جلو می رویم. در بخش‌های علمی می بینید که جهش داریم و گام‌های این جهش‌ها نیز خیلی بلند است. در بخش‌های صنعتی، کشاورزی، پزشکی، فناوری‌های نو، دستاوردهای بزرگی داشته ایم و البته اینها هیچ وقت نفی زحمات دیگران نیست. در بحث مفاسد اقتصادی نیز اصلاحاتی هم شده، نمی گویم به صفر رسانده ایم ولی جلوی بسیاری از مفاسد اقتصادی را گرفته ایم. بعضی وقت‌ها می بینم افرادی به من می گویند که چرا اسم مفسدان را اعلام نمی کنی، به آنها می گویم ما جلوی آنها را گرفته ایم و یک مورد هم که در حال اتفاق افتادن بود، جلوی آن را گرفتیم. این مبارزه بسیار سنگینی است که شما جلوی امتیازات ویژه‌ای را بگیری.

در بخش‌های گوناگون دیگر نیز همین طور است، البته اشکالات هم زیاد است و این به معنای رفع تمامی مشکلات نیست، می خواهم بگویم وقتی شما جهت را عوض کنید و فضای بانشاط و آرمانی جاری شود، با افزایش بازدهی، هزینه‌های مصرفی دولت کاهش پیدا می کند. جلوی بسیاری از «خاصه خرجی»‌ها گرفته شده، البته هنوز خیلی جا داریم تازه اول راه هستیم. یک مقدار جلوی آن را گرفته ایم و هنوز راه بسیار داریم و واقعاً کار بیشتری در کشور و در بخش‌های گوناگون دارد انجام می شود.

چند هفته پیش در جلسه‌ای یکی از منتقدان دولت، نظری را مطرح کرد و گفت که من به عنوان یک اصلاح طلب بگویم که سیاست‌های دولت آقای احمدی نژاد خیلی سیاست‌های خوبی است و ما قبول داریم، اما انتقادی که ما داریم این است که ما را توجیه کنید و در جریان بگذارید تا با هم پیش برویم. واقعاً این انتقاد را می پذیرید که دولت خودش با سرعت پیش رفته و همه از جمله بدنه‌های کارشناسی و عقبه اجرایی را جا گذاشته؟

● ممکنه. در این که سرعت دولت خیلی بالا است، تقریباً اتفاق نظر وجود دارد. برخی از بخش‌ها ممکن است جا بمانند، ما مانند بخش رسانه‌ای و تبلیغی دولت که کاملاً جا مانده اند. و البته دیگرانی هستند که برخی از تصمیمات دولت را یا بر اثر کمبود اطلاعات و یا بر اثر نوع نگاهشان نمی توانند هضم کنند. تصور می کنند این تصمیمات، تصمیمات شتابزده است. این نیست واقعاً. مثلاً برای یک دولت، درست است که چهار سال یک زمان طولانی است اما زمان زیادی نیست تا بخواهید اصلاحات را انجام دهید. بالاخره کسانی قبلاً باید فکر و مطالعه کرده باشند، طرح داشته باشند و این طرح‌ها را اجرایی کنند تا این که در دولت تازه بیایند شروع به مطالعه کنند. یک زمانی بود که گفتند ما چهار سال وقت می خواهیم برای این که بفهمیم چه فکری در این چهار سال برای اقتصاد مملکت کنیم. این که درست نیست؛ بعضی در سیستم اداری عادت کرده اند که این طوری کار کنند و اگر تیمی به این صورت کار نکنند، به مذاق آنها خوش نمی آید. بالاخره یک دولتی که می آید باید برنامه داشته باشد و رویه‌ها را به سرعت اصلاح کنند. در بخش رسانه‌ای کاملاً ملموس بوده و یک فاصله‌ای افتاده که باید اصلاح شود.

● قانون اساسی ما اجازه داده که احزاب فعال برآمده از یک حرکت حزبی و سیاسی نبودند، اما اطلاع داریم که قبل و بعد از انتخاب به عنوان رئیس‌جمهور، مشاوران، هم‌راهان و دوستان داشته‌اید که همگی در حوزه‌های مختلف سررختن و تخصص داشته و به عنوان کارشناسان و اعضای اتاق فکر در کنار شما بوده‌اند. ارتباط شما با این حلقه‌های کارشناسی و مشاوران چگونه است. آیا نخبگان و

### ویژه‌نامه پایان سال روزنامه ایران

چهره‌های جدیدی به این حلقه‌ها اضافه شده‌اند؟

● حلقه‌هایی از قبل بوده و قطعاً یک سری حلقه‌های هم جدیداً شکل گرفته است. خود ساختار اداری یک حلقه است که مملو از کارشناس و صاحب نظر است و حلقه‌هایی در دانشگاه و جاهای دیگر و طبیعی است که حلقه‌های جدیدی را شاهد باشیم. در حوزه‌های مشاوران، هم اکنون خیلی باز شده است، ضمن این که ما متن مردم نیز از طریق پیام‌ها و ملاقات‌های حضوری ارتباط دارم و این قسمت خیلی باز است و پیشنهادها و نظرهایی می آید اما بعضی تصمیمات خاصی را که می گیریم، باید ارزیابی و بررسی کنیم. بعد تصمیم می گیریم و بستگی به موضوع دارد. ممکن است در موضوعی یا بیش از ۱۰ نفر مشورت شود و بعد تصمیم بگیریم، در بعضی موضوعات کمتر.

● برخی اصولگرها فقط خودشان را اصولگرا می دانند. در میان اصلاح طلبان نیز همین روحیه حاکم است؛ این که یک شخص خودش را اصولگرا یا اصلاح طلب بداند و به بقیه اعتمادی نداشته باشد. آیا این وصله به آقای رئیس‌جمهور هم می چسبد؟

● من کوچک همه مردم ایران هستم. اصولگرایی یک جناح و حزب نیست، یک مثنی است و یک راه است. باید تلاش کنیم در این راه حرکت کنیم. اصلاً حرف اول اصولگرایی، انقلابی بودن و مسلمان بودن است. یعنی کار برای خدا باشد و اگر کار برای خدا باشد، مزاحمتی اصلاً نیست، همه هستند و جا برای کسی تنگ نمی شود. همه از هم جلو بزنند، عیبی ندارد. ۲۰ بشوند کسی مزاح کسی نیست. پس اگر خدایی باشد، کسی خود را از دیگران برتر نمی داند. خوشحال می شود که همه حرکت کنند و به مدارج بالا برسند و خوشحال می شود از این که دیگران بهتر از او خدمت کنند و ناراحت نمی شود که یک موقعی یک ایده‌ای دارد و می بیند که دیگران دارند آن ایده را اجرا می کنند. خوب، تشکر می کند. اصولگرایی معیار دارد و دسته بندی‌هایی که معمولاً در بازار سیاست و روابط سیاسی است، خیلی معیار حقیقی به شمار نمی رود. این اسم‌ها نماد محتوا نیست، البته یک مقداری هست اما نماد واقعی نیست. اصولگرایی در معنای حقیقی، یعنی بر اساس اصول و مبنای حرکت کردن و برای خدا کار کردن و خود را ندیدن. کشور، خدا، انقلاب، ملت، منافع ملت و ارزش‌ها و ده‌ها معیار دیگر را دیدن.

● اصولگرایی را تعریف کردید، دیدگاه‌های اصلاح طلبی از نظر آقای رئیس‌جمهور چیست؟

● اصولگرایی یعنی اصلاح طلبی و مسلمان یعنی اصلاح طلب. مسلمان می آید که بدی‌ها را تبدیل به خوبی کند، خوبی را به جلو ببرد، یعنی منفی‌ها را مثبت کند و اشکالی اگر در جامعه است آن را برطرف و نقاط مثبت را تقویت کند، این وظیفه عمومی است. یعنی هر کس مسلمان است، یک اصلاح طلب است، با اصلاحات به معنای واقعی یعنی اینکه جامعه را اصلاح کند و این یک وظیفه عمومی است و هر کس در این مسیر این اصلاح طلب است. این معنایش یک تابلوی حزبی نیست، مثلاً یک عده که قبلاً چپ بودند و شده اند اصلاح طلب و یک عده که راست بودند، شده اند اصولگرا، حالا بگویند ما این هستیم. شعارها تغییری در کار نمی دهد. باید درون آن را ببینیم چه خبر است، حقیقتاً میدوارم که اصلاحات واقعی باشد. قریب به اتفاق ملت ایران، هم اصولگرا و هم اصلاح طلب‌اند، می خواهند برپایه این اصول اعتقادی حرکت کنند و جامعه خود را اصلاح کنند. اشاره کردید که اصلاح طلبی یا اصولگرایی تابلوی حزبی نیست. برخی می گویند احمدی نژاد اعتقادی به حزب ندارد.

● اعتقاد یعنی چه؟

● این که احزاب برای به دست گرفتن امور حکومت، فعالیت قانونی خود را داشته باشند. اصولاً آقای رئیس‌جمهور در برابر شکل گرفتن احزاب در کشور چه موضعی دارند؟

● قانون اساسی ما اجازه داده که احزاب فعال باشند. تشکیل از دید من چیز خوبی است اما این تعزب و راداتی را من قبول ندارم. نخستین اصل برای یک حزب این است که برای اداره یک کشور برنامه داشته باشد؛ برای اقتصاد، فرهنگ و اشتغال و همه چیز. حزب‌های جامعه ما اغلب فاقد این برنامه هستند. بعضی از آنها حدود ۳۰ سال است که فعالیت می کنند اما هنوز برنامه ندارند و کادری هم برای اداره کشور